УДК 343.976

П. Л. Шилов,

курсант 2-го курса факультета милиции Могилевского института МВД Научный руководитель: А. А. Косенко, старший преподаватель кафедры административной деятельности факультета милиции Могилевского института МВД

НОВШЕСТВА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ЧАСТИ НАПРАВЛЕНИЯ ГРАЖДАН В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫЕ ПРОФИЛАКТОРИИ

Проблема пьянства и алкоголизма считалась и считается одной из самых серьезных. Зачастую злоупотребление спиртными напитками является причиной совершения различного рода административных правонарушений и преступлений, гибели людей. К примеру, по данным штаба МВД Республики Беларусь, из 22 316 преступлений, зарегистрированных в первом квартале 2021 года, 3 667, т. е. 16,4 % от всего их количества, были совершены лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения.

Одной из действенных мер профилактики административных преступлений, совершаемых лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, является направление гражданина, страдающего хроническим алкоголизмом, в лечебно-трудовой профилакторий (далее — ЛТП) для медико-социальной реадаптации. Первые ЛТП появились на территории современной Республики Беларусь еще в 1965 году. Данные учреждения предназначались для помещения в них «злостных пьяниц (алкоголиков), систематически злоупотребляющих спиртными напитками, уклоняющихся от добровольного лечения или продолжающих пьянствовать после лечения, нарушающих трудовую дисциплину, общественный порядок и правила социалистического общежития» [1, с. 156–157]. Таким образом, и в советские времена, и сейчас направлению в ЛТП подлежат лица, не только злоупотребляющие алкогольными напитками, но и совершающие правонарушения в состоянии алкогольного опьянения.

Работа по совершенствованию законодательства в части противодействия пьянству и алкоголизму в Республике Беларусь проводится постоянно. Последние изменения были внесены в Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 года № 104-3 «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» (далее — Закон) в декабре 2020 года.

Из наиболее важных изменений Закона отметим законодательное закрепление еще одной категории граждан, которые подлежат направлению в ЛТП.

Выпуск 8 www.institutemvd.by

Так, в соответствии с абз. 4 ч. 1 ст. 4 Закона в ЛТП могут направляться трудоспособные неработающие граждане, ведущие асоциальный образ жизни. Таким образом, законодатель предусмотрел возможность направления в ЛТП лиц, в отношении которых установлен превентивный надзор; лиц, имеющих неснятую и непогашенную судимость, которые были осуждены за тяжкое или особо тяжкое преступление либо судимые два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления; отдельных категорий лиц, в отношении которых осуществляется профилактический учет. Согласно абз. 8 ч. 1 ст. 1 Закона вышеуказанные граждане не менее двух раз в течение года должны быть привлечены к административной ответственности за совершение административного правонарушения в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ [2]. При этом законодатель упростил порядок направления в ЛТП данной категории лиц путем уменьшения количества прохождения медицинского освидетельствования с двух раз до одного, а также делегированием полномочий по принятию решения о направлении в ЛТП постоянно действующей комиссии по координации работы по содействию занятости населения, созданной районным (городским) исполнительным комитетом (местной администрацией).

Законодатель дал возможность применения принудительной изоляции в отношении граждан, которые несут потенциальную угрозу окружающим и обществу в целом. Это выражается в том, что данные граждане уже неоднократно нарушали действующее законодательство, систематически злоупотребляют алкогольными напитками, не имеют постоянной трудовой занятости. В свою очередь, наличие свободного времени и постоянная необходимость приобретения алкогольных напитков при отсутствии практически всегда источников легального дохода выступают в качестве причин, способствующих совершению правонарушений со стороны данной категории граждан.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что последние изменения Закона направлены, в первую очередь, на повышение эффективности профилактики административных правонарушений и преступлений в целом, а также на оздоровление криминогенной обстановки в республике в целом.

- 1. Охременко В. И. Роль лечебно-трудовых профилакториев в борьбе с алкоголизмом // История органов внутренних дел и борьба с преступностью. Вып. 11 : Труды Высшей следственной школы. Волгоград : НИ и РИО ВСШ МВД СССР, 1976. С. 156–162. Вернуться к статье
- 2. О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2010 г., № 104-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 10.12.2020 г. № 70-3. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». Вернуться к статье